

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Főter.

Mi népies politikát kívánunk, amely egyformán gondozza a nemzet minden tagját, de elismeri azt, hogy nincs egyenlőség emberek és emberek között. A természet sem az egyenlőségre rendezkedett be. A szorgalmas, a tehetséges és az erkölcsös ember többet kell, hogy jelentsen a nemzet életében annál, aki nem ilyen. Az élet nem ismeri a mesterséges, erőszakos kiegyenlítést. A kiegyenlítés mindig a színvonal csökkenésével jár, már pedig az a nemzet, amely élni akar, annak felfelé kell törekednie.

GÖMBÖS GYULA.

A gabonatermés értékesítése.

A mezőgazdasági termények és főleg a buza árának emelését már nemcsak a gazdák sürgetik, hanem elismerik ennek szükségességét az ipari vállalatok és bankok vezető emberei és a fogyasztók érdekképviseletai is. Ha a mezőgazdasági termelésre reá kell fizetni s a gazdák nem tudnak adót fizetni és iparcikkeket venni: az egész gazdasági élet fennakad. Ezért áll az érdeklődés központjában a folyó évi termés értékesítése.

Gömbös Gyula miniszterelnök mindent elkövet, hogy a kedvező megoldást elősegítse. Személyes tárgyalásaival sikerült elérnie azt, hogy Magyarország buzafeleslegét, vagy annak nagy részét Olaszország és Ausztria előnyös áron át fogják venni. Ez nagy dolog s jelentékenyen könnyíti a helyzetet. A most Rómában megkezdett és május 15-ig befejezendő tárgyalásokon fog eldőlni, hogy mennyit és milyen áron fognak átvenni. A buzafelesleg kivitele ezzel jóformán biztosítva van.

A kedvező értékesítés vissza fog hatni a belső forgalomba kerülő buza árára is és előreláthatólag fel fogja azt javítani.

Ezzel azonban a buzakérdés elintézve nincsen, mert a buzaárak oly alacsonyok nálunk a szomszédos országok áraihoz képest, hogy azoknak magasabb színvonalra emeléséről okvetlenül gondoskodni kell, nem lehet kizárólag csak a kivitelről várni az áremelő hatást.

Csonkamagyarország buza-termése nagy számokban beszélve 20 millió métermázsa. Ebből kivitelre kerül 5 millió q. a termelők maguk felhasználnak 8 millió q-t, belső forgalomba kerül 7 millió q. Körülbelül ez az a mennyiség, amit a termelők eladnak s amely liszt alakjában a városok s az ipari munkások élelmézésére szolgál.

Ennek a 7 millió q buzának az árát kell olyan színvonalra emelni, hogy legalább a termelési költségek megtérüljenek s polgári haszna is legyen a gazdának. A rosznál a termés átlagban 6 millió q. Önellátásra és takarmányozásra szolgál 3 millió q, forgalomba kerül 2 millió q s kivitelre marad 1 millió q.

A gabonaárak biztosítása céljából sokan a monopólium bevezetését ajánlják, mely az egész buza-forgalmat egy privilegizált vállalat kezébe adná.

A monopólium a legköltségesebb megoldás s az visszahozná a forgalomnak oly mérvű megkötöttségét (fejadagok, szükség esetén rekvirálás), amint az a háború alatt volt bevezetve. Sokkal egyszerűbb lenne a buza minimális árának hatósági megállapítása.

Ezt a módot választották a németek és a franciák. Ez ellenkezik ugyan a szabad forgalom elvével, de azon az európai államok már rég túltették magukat.

Ennek a rendszernek a bevezetésénél csak arra van szükség,

hogy legyen olyan vállalat, amely azokat a buza tételeket, amelyek a szabad forgalomban nem találhatnak vevőre s amelyeket a gazdák felajánlanak: a meghatározott minimális áron átvegye.

Az átvételből netalán származó veszteségek fedezésére alapot kellene teremteni. Ebbe az alapba folynának be az őrlési adóból eredő bevételek (ezt az adónemet fenn kellene tartani) és más forrásból származó bevételek, úgy, amint az a boletta alapján már be van vezetve.

Az esetleges veszteségekért végeredményben az államkincstárnak kellene szavatosságot vállalni.

Olyan megoldást, ahol az állam nem járul hozzá a költségekhez,

Ha mélyre fúránk . . . *)

Sokan vannak már a községben, akik megpróbálták a hajduszoboszlói mélyfúrás nyomán feltörő csodavíz jótékony hatását. Sok helyütt verik már is a készülődőt s alig várják, hogy Szoboszlóra menjenek és testi fáradozásaikat ismét enyhítsék egy időre.

Pedig nem kis strapával jár egy ilyen kirándulás. Hajnalban, 4 órakor indul a rázós motor s egy óra múlva már ki kell szállni Szeghalmon, hol a rideg állomáson másfél órát kell várni. Püspökladányban újra át kell szállni. Bizony ez a sok átszállás, ácsorgás a sok csomaggal nem kellemes, — Hajduszoboszlón valami járműre kell felkapaszkodni, mert messze van a fürdő az állomástól.

Az utazásban kevésbé jártas embereknek bevezetésül elég is ennyi az utazásból.

Akik már jártak a szoboszlói fürdőben, tudják, milyen rozoga házak vannak a fürdő körül, ahol a borsos árak mellett nemcsak kényelemről nincs szó, de még a tisztaság miatt is lehetne kifogásokat tenni.

Mindezeket azért bocsátjuk előre, hogy rávilágítsunk, ha szerényen csak 100 embert számítunk, kik egy év alatt Szoboszlóra elmennek és

*) A „Gyomai Ujság“ egyik legutóbbi számában foglalt eme cikket, mely velünk foglalkozik, megszüveletésre ajánljuk az illetékes köröknek.

nehezen lehetne találni, mert különben az egész terhet a kenyér- és lisztfogyasztókra kell áthárítani, ami nem lenne méltányos s amit a gazdák is elleneznének.

A különböző megoldások Kállay Miklós földművelésügyi miniszter előtt fekszenek, ő kijelentette, hogy azokkal behatóan foglalkozik és bizonyosan meg fogja találni azt az utat, amely a kielégítő buzaár elérésére legalkalmasabb. Az államháztartás költségvetési tárgyalásánál bizonyosan ismertetni fogja elhatározását Kállay földművelésügyi miniszterünk, a pénzügyminiszter exposéjából azonban már is láthatjuk, hogy a boletta rendszer tovább ebben az alakjában fenttartható nem lesz.

fejenként 50 pengő kiadással teszik meg ezt a kirándulást, ha nekünk is volna egy mélyfúrású forrásunk, ez az 5000 pengő is itthon maradna s lakostársaink kevesebb fáradsággal ápolhatnák egészségüket és gyógyíthatnák betegségüket.

Nem lehet és nem szabad egyszerűen elsiklani a mélyfúrás dolga mellett. Mondjuk ki elvben, hogy a mélyfúrást szükségesnek tartjuk s tegyünk félre minimálisan 5000 pengőt erre a célra évenként s már most kezdjük meg a tervezéseket.

Az alattunk szunnyadó értékek készek bennünket szolgálni, csak annyi fáradságot vegyünk magunknak, hogy lenyuljunk értük.

URÁNIA

Ma, vasárnap, április 8-án, pontosan 6 és fél 9 órakor:

A Royal-Apolló döntő sikerű műsora:

Albert Bassermann

a nagy drámai művész és

a hódítóan szép

Trude von Molo

főszereplésével:

Kadettek.

Szerelmi dráma 12 felvonásban.

Magyar hangos világhírű.

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol **legolesóbban** vásárolhat mindennemű **arany és ezüst ékszereket!**

ASPIRIN

tabletták



beváltak a **meghülés, első jeleinél és fejfájásnál**

Gyógyszertárban kapható.

Közüzem és magánüzem.

Írta: Söpkéz Sándor
műgyet. tanár, orsz.-gyül. képviselő.

A közületek magángazdasági tevékenységére vonatkozó felfogások, az idők folyamán, a kultúra és a gazdasági élet változásával, lényegesen módosultak. És pedig, nem mindig a technika és a gazdasági élet fejlődése által megkívánt módon, hanem, igen gyakran, az általános politikai és gazdaságpolitikai irányváltások következtében.

A közüzemek első nyomait megtaláljuk már a legrégebb időkben is. Az ókorban, az akkori rendezetlen állami viszonyok között, a király vagyona volt az állam vagyona és mivel a király a legnagyobb földbirtokos volt, az állam jövedelme jórészt a földbirtokból, esetleg még a bányászatból került elő, más szóval, magángazdasági tevékenységből keletkezett. Ez az irányzat folytatódott a középkorban is, amikor, különösen, a német városok, egymásután létesítettek vályogvetőket, vagy téglagyárakat, raktárakat, vágóhidakat és hasonló intézményeket, főleg, hogy az elszaporodó és elhatalmasodó céhek monopóliumával szemben, a fogyasztást megvédjék.

A közüzemek fejlődésének nagy lendületet adott a XVI. és XVII. században a merkant lista gazdaságpolitikai irány, amely, részint, az állami jövedelmek fokozása, részint, a magángazdasági tevékenység serkentése végett létesített közüzemeket. A XVIII. század második felében, a liberális gazdaságpolitika folytán visszafejlődött a közületek magángazdasági tevékenysége. A XIX. század elején a gőzkultúra által indított nagy, ipari forradalom hatalmas városokat létesített. A városok lakosságának egymással való érintkezését, a városok lakosságának élelmézését, vizellátását, a szennyvíz eltávolítását és más közszükségletek kielégítését közületi feladatok tekintették és ez ismét nagy lökést adott a közületek magángazdasági tevékenységének.

Ez az állapot maradt meg, — talán, némileg, az állami üzemek visszafejlődésével — a világháborúig. A világháborúban az államnak, elsősorú feladata volt a termelés és a fogyasztás szabályozása. Ez az állami kényszergazdálkodás, a háború után is megmaradt és gyorsítottan hatott a közüzemek fejlődésére.

A háború utáni közüzemek fejlesztésének főindoka azonban nem annyira pénzügyi szempontokban keresendő, mint inkább, a szociálista politika előretörésében. Ez a szociálista politika azonban az utóbbi idők-

ben elgyengült. A Németországban és Angliában hozott szocializáló törvényeket, részint visszavonták, részint elfeledték. Ma pedig az állam feladatát abban keressük, hogy teremtsen meg a szükséges miliót a magángazdasági tevékenység részére, egyébként pedig gazdasági téren, mint irányító, ellenőrző és szabályozó szerv működjék.

Egészen különös, — ámbár, ha a mai gazdasági viszonyokra gondolok, nem is olyan különös, hanem talán egészen természetes, — hogy a közüzemek és magán-vállalkozás között a legélesebb ellentét uralkodik, ma amikor a különbség a köz- és magánüzem üzemi politikája között, tulajdonképpen elmosódott. Mert a közületek mai finánciális helyzetében, a legtöbb közüzem, szintén, lehetőleg nagy fölöslegekre dolgozik és a közüzemek árnyelláló hatása, ma már, tulajdonképpen, a történelmi emlékek közé tartozik.

Szoboszló város multjából.

1630. június hó 3-án.

Szoboszló városában a Harmadik uccában Szász Balázs háza mellett adott az Böcsületes Nemes Szoboszlai Tanács Lakatgyártó Mihálynak egy műhelynek való darab Földet megh másolhatatlan képpen fiuróll-fiura az Nemes és vitézlő Halasi Fekete Pető Szoboszlaj Feő Capitány Ur Idejében. Johannes Makaj Juratti Notar m. p.

1630. június 23-án.

Szoboszló városában adott Feő Capitán Urunk, az Nemes, Nemzetes, Vitézlő, Fekete Pető, az eő Kegyelme Tanácsával Egyetemben fél Ház Helljet Nagy Istvánnak, az melj vala Csomor István Háza eörök Árron forint 24 mindön tartozó Eörökségivell, földieivell, kerteivell, réteivell, vizeivell, legellöivell, földieivell, kaszállóivall. Johannes Makaj Juratti Notar.

Zálogos levél 1679-ből.

Anno 1679. Die 25 Apr.

„En Borbély Mihályné gyámoltalan özvegy Asszonyi állat elégtelen lévén ez nyomoruságos állapotban az én Házamtul való Szolgálatra, bocsátottam az én Házam után való Földeimet, Kerteimmal edgyütt Szabó János uram kezében az módon hat esztendeigh, hogy szedést, vetést és Szolgálatot cselekedgye tüle, megh lévén minden Földeim a Pirgon Völgyén levő egy nyilas földönn kivül, meljjet örökösenn Kis Mihály Uramnak adtam. Eléghek tartván azon közben az Házhoz való minden Jussomat Vinculumma (kötbér) penigh légyen Florint 50, amellik fél ezen Compositiót felbontania. Coram Jud. Assessore Exconsensu par infestum. Petro Szombati Jur. Notár Oppidi de Szoboszló m. p. Borbély Mihályné + kezevonása. L. S.“

A tizedesség sorba ment.

Bejegyzés 1699. május 29-ről.

Factum Deliberátum.

„Mivel a nyomoruság Városunkban, a Tizedek megfogyatkozván, megh sokasodott, sok Tizedekben vadnak olyan betűletes Emberek, akik Tanácsbeli tisztet viseltenek, azért teltet a Nemes Tanácsnak, hogy minden Ember tartozzék tizedességet viselni, hanem ha akkor, amikor rend Szerént mégyen a Tizedesség, akkor Tanácsbeli leend, de ha által mégyen a Tizedesség rajta, vissza nem adhatják rája, ha kivül légyen a Tanácson is.“

Anno 1713. március 24.

„En Bézi János lévén Nemes Szoboszló Várossának feő Hadnagya, megh busitván bennünket Szunyog Ferene uram a Nádudvari Földünk-höz lévő Pereink felől, akkori időben Szoboszlai Notárius Jámor Szoboszlai István és Pap György Uraimnak a Pereskedés fojtatása végett Kassai Utyokra adtam Forint 12. Item: Ujvári és Egyed Balás Uraiméknak Forint 17. Adtam ujra Ujvári uramnak forint 9 és ujobban adtam Ujvári uramnak frt. 8. Egy lovat vettünk Szentpéteri fiskális uraiméknak 49 Prókátorságokért.“

Mit fizettek a városi mézsárszékért haszonbért?

Szoboszló város két mézsárszékének árendája 1775. évben Magistratus approbálásával: készpénz 61 forint 20 denár. Tíz mázsa hus, vagy 10 forint, Öt mázsa faggyu, vagy 5 forint. Ezen esztendőben Árendátorok voltak Vágó Ferenc, Fejér István és Kerékjártó György uraimék.

H I R E K.

— A református templomban ma reggel 9 órakor Békely Lajos lelkész, fél 11 órakor a gyermek- és ifjusági istentiszteleten Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 3 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— Dr. Márton Gábor polgármester sürgössé vált városi közérdekű ügyek megszüretése es intézése céljából a héten pár napig a székesfővárosban tartózkodott s egyes minisztériumok előadó tanácsosaival tárgyalta.

— A református presbitérium április 7-én délelőtt 10 órakor Demjén Ferenc lelkész és dr. Márton Gábor főgondnok elnöklele állt gyűlést tartott. A presbitérium az április 24-iki egyházmegyei közgyűlésére dr. Márton Gábor főgondnok, polgármester és Hercegh Bálint presbitert küldötte ki az egyház képviselőjében. Ezután a presbiteri gyűlés a napirendre kitűzött tárgysorozatot tárgyalta le, majd a gyűlés befejezést nyert.

— A mezőgazdasági bizottságok ujra választását április 15. határidővel a kormány elrendelte. Előbb a mezőgazdasági kamarába kiküldendő tagokat kell megválasztani abban az öt csoportozatban, amelyet a törvény rendel. A hajdúvárosok csoportonként 4-4, Püspökkladány, Nádudvar, Kaba, Földes, Hajdúszovát, Balmazújváros, Egyek ugyancsak 4-4 tagot választanak csoportonként, Tetétlen pedig kettőt. A kamarai választások után 14 napra a községi, városi, majd a járási mezőgazdasági bizottságok megalakítása következik.

— Dr. Imrédy Béla pénzügyminiszter pénteken terjesztette elő a képviselőházban az államháztartás 1934-1935. évi költségvetését. Eszerint a jövő évi költségvetés kiadása, 746 millió, a bevételi tételek összege óvatossággal 740 millió pengő. Az államadósságok összege 1800 millió pengő. Kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a kiadások mérséklését bármennyire súlyos még a gazdasági helyzet, tovább fenntartani nem lehet. A világgazdasági helyzet némileg javult, nálunk kezdenek a javulás jelei mutatkozni. A fogyasztás emelkedik, a munkanélküliek száma 15 ezerrel apadt. A központi államszervezetet állaneóan erősíteni kell, kalandos kísérletekkel a bizonytalanságot fokozni nem szabad.

— A hajdúszoboszlói vértanuk emlékünnepejének rendező bizottsága április 5-én, csütörtökön Körner Géza kaszinói elnök, ny. rendőrfőtanácsos vezetése mellett népes értekezletet tartott, melyen a helybeli társadalmi egyesületek küldöttei csaknem kivétel nélkül megjelentek. Körner Géza kaszinói elnök részletesen ismertette a szűkebbkörű bizottság javaslatait és idevonatkozó előterjesztéseit, melyeket a nagy bizottság többek felszólalása után egyhangulag magáévá tett. Eszerint elhatározta a bizottság, hogy az emlékünnepejlyt április 24-én délután 5 órakor a központi református népiskola emeleti dísztermében tartja meg. Tudomásul vette az eddigi történeti elnöki intézkedéseket az emlékünnepejly közreműködőinek felkérésére vonatkozólag. A rendező-bizottság az ünnepejlyre az elnök utján meghívta báró Vay László főispánt, Rásó István alispánt, dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt, Demény Géza altábornagyot, a 6-ik vegyesdandár-parancsnokát. Hosszas vitára adott alkalmat az az adottság, mely a díszterem befogadó térfogatának korlátozottsága folytán állott elő. Az iskolai díszterem térfogata 270-280 személy ülőhellyel leendő befogadását teszi lehetővé. Ezzel kénytelen volt a rendező-bizottság számolni, de kénytelen ezt a korlátozást a közhatalom is tudomásul venni és ehhez alkalmazkodni. Egy ilyen emlékünnepejlyt a piactéren, ahol az ünnepség kívánatos méltóságának, csendjének megővése lehetetlen, megtartani nem lehet. A rendező-bizottság elnökségének elég kényelmetlen szerepe a helyjuttatások tekintetében. Erre vonatkozólag is barátságos megállapodás létesült. Elhelyezés tekintetében elsősorban természetesen a vértanuk közelebbi családtagjai, a meghívott vendégek és a hatóságok képviselői jönnek tekintetbe. A műsort a bizottság egyhangulag elfogadta s azt lapunk legközelebbi számában fogjuk ismertetni. Megjegyezni kívánjuk, hogy a bizottság határozata értelmében az egyes társadalmi egyesületek, hatóságok, intézetek április 15-ig kötelesek Körner Géza rend. biz. elnökkel tudatni a megállapodásszerűleg rendelkezésükre bocsátott megfelelő számú belépőjegyek személyek szerinti kiutalásáról szóló névjegyzékét. Erre azért van szükség, mert a belépőjegyek korlátozottsága folytán egy személy akárhány testület részéről nyer megbízatást a képviselőre, csak egy belépőjegyet kaphat. Itt említjük meg, hogy a nyert felhatalmazás alapján Körner Géza kaszinói elnök a vendégek és az érdekelte családtagok meghívását tegnap már végre is hajtolta.

— A csiki székelyek panasza. Amint ismeretes, a csiki földbirtokosság vagyonának jogtalan elkobzása miatt a romániai magyar kisebbség annak idején panaszt emelt a Népszövetségnél, amely 1932-ben hozott döntésével a jogtalanul elkobzott birtokok visszaadására kötelezte a román kormányt. A csiki székelyek azonban a népszövetségi ítélet ellenére máig sem kapták vissza vagyonukat. A magyar párt nevében Gyárfás szenátor és Willer képviselő most panaszt emeltek Tatarescu miniszterelnöknel és kérték, hogy minél előbb tüzze napirendre az évek óta húzódó ügyet. Tatarescu megígérte, hogy még a mostani parlamenti ciklus folyamán a kérdést napirendre tűzi. Igéretében tudvalegőleg nem szegény Tatarescu sem, a jog és erkölcs széliforgatójával a Titulescuval együtt.

— Felmentette az ügyvédi kamara fegyelmi bírósága vitéz dr. Simon Árpád hajduszoboszlói ügyvédet. A debreceni ügyvédi kamara fegyelmi bírósága szerdán délután tartotta meg dr. Hegedűs Jenő elnökelete alatt a végtárgyalást vitéz dr. Simon Árpád hajduszoboszlói ügyvéd fegyelmi ügyében. Pár hónappal ezelőtt nagy feltűnést keltett az a feljelentés, amelyet Császi István hajduszoboszlói gazda tett vitéz dr. Simon Árpád hajduszoboszlói ügyvéd ellen, akít különböző szabálytalanságokkal vádolt meg s panaszolva, hogy kényszerregezési ügyét felvállalta, majd az ő tudta és beleegyezése nélkül dr. Balaskó Árpád volt hajduszoboszlói ügyvédet szerepeltette az ő jogi képviselőjükként. Azt is panaszolta továbbá, hogy átadott dr. Simonnak 300 pengőt a kényszerregezési eljárás költségeire, a felvett összegeket azonban nem fordította rendeltetési helyére és így azután a feljelentés szerint az lett a következménye, hogy a debreceni törvényszék megszüntette a kényszerregezési eljárást azzal az indoklással, hogy Császi István a megfelelő eljárás költségeket nem helyezte letétbe. Végtül eljárás tárgyává tette Császi azt is, hogy dr. Simon Árpád egy nyugtát vett dr. Balaskó ügyvédtől olyan összegről, amelyet az nem kapott meg. A szerdai tárgyaláson, a fegyelmi bíróság részletesen lefolytatta a bizonyítási eljárást, valamint tanukat is hallgatott ki, majd dr. Hegedűs Jenő elnök kihirdette az ítéletét, amely szerint a fegyelmi bíróság vitéz dr. Simon Árpád ügyvédet felmentette a vád alól. A fegyelmi bíróság ugyanis beigazoltak látta, hogy vitéz dr. Simon Árpád a panaszos tudtával és beleegyezésével kérte meg dr. Balaskó Árpád ügyvédet, hogy a kényszerregezési ügyben mint a panaszos képviselője szerepeljen és a vád tárgyát képező nyugtát dr. Balaskóól a panaszos kivánságára és megnyugtatósa végett kérte. Bizonyítottak vette továbbá a fegyelmi bíróság, hogy vitéz dr. Simon Árpád a felvett pénzről szabályszerűen elszámolt, erről hiteles okmányokat mutatott fel és hogy a kényszerregezési eljárás megszüntetése nem az ő lényekedésén, vagy mulasztásán múlótt.

— Pályázatot hirdettek a trafik engedélyek elnyerésére. Most jelent meg a pénzügyminiszter rendelete a megüresedett dohánykis- és különlegességi árudák engedélyének elnyerése tárgyában. A rendelet a hadirokkantak és más hadigondozottak ellátásáról kíván gondoskodni a trafik engedélyekre meghirdetett pályázatoknál. Az akció során Budapest területén három különlegességi és negyven kisárudai engedély, a debreceni pénzügyigazgatóság területén, Hajduszoboszlón egy kisárudai engedély kerül betöltésre. Ezen kívül az ország többi városaiban még tizenkét trafik elnyerésre lehet pályázni. A kérvényeket a pályázati hirdetmények a Budapesti Közlönyben történő megjelentése napjától számított tizenöt napon belül kell a debreceni pénzügyigazgatóságnál, vagy pedig közvetlenül a pénzügyminisztérium XI. főosztályánál (Budapest, II. kerület, Iskola-utca 13. szám alatt) benyújtani. A pályázathoz csatolandó okmányokról a pénzügyminisztérium hivatalos hirdetménye ad tájékoztatást. A kérvényekben lehetőleg röviden és okmányokkal igazolni kell azokat a körülményeket megjelölni, amelyek őket dohányáruda vezetésére különösen képesítik.

— Meghalt egy nagy aszszony. Megérett gabona módjára csendesen távozott el közülünk husvét elsőnapján a régi magyar családi életnek egy fekkölt lelkületű szerető szívű matrónája, egy nagy kiterjedésű, uri család nagy tisztelettel és szeretettel körülövezett elaggult feje, özv. Körössy Sándorné csepegő-macs-kási Oláh Eszter uriaszszony, dr. Békésy Jenőné urasszony édes anyja. Elhunytáról a következő gyászjelentést vet-tük: „A. B. F. R. A. Mély fájdalom-mal tudatjuk, hogy a legkedvesebb édesanyja, nagyanyja, dédanyja, a leg-jobb anyós és rokon özv. Körössy Sándorné csepegő-macs-kási Oláh Eszter hosszú, keresztyéni türelem-mel viselt szenvedés után, folyó hó 1. napján, életének 81-ik évében csendesen meghalt. A Rákóczi-ut 311 számú gyásházánál, folyó hó 3. napján, délelőtt 10 órakor tartandó református szertartás után a vénkerti református temetőben helyeztük el örök nyugalomra. Hajduszoboszló, 1934. évi április hó 2-án. Szerető szívének adjál Urunk csendes pihe-nőt. Gyermekai: Matild, férjével Kozma Zsigmonddal. Gizella, férjével Dalmay Józseffel. Sándor, felesé-gével Ulrich Ilonkával. Ilona, férjével Dr. Békésy Jenővel. Dezső, feleségével Czédly Erzsébettel. Andor, feleségével Körössy Máriával. Unokái: Körössy Kálmán. Körössy Ida, férjével vitéz Dr. Nagy Endrével. Körössy Árpád. ifj. Kozma Zsigmond. Dalmay Ádám. ifj. Körössy Sándor és Ilonka. Körössy Adrienne. Körössy Zolika. Éva és Vilike. Déd-unokái: Nagy Editke és Magduska.“ A megboldogult temetése ápr. 3-án a város közönségének általános rész-véte mellett ment végbe a gyászos háznál. Demjén Ferenc lelkész a szentírás szavaival majd magasztópti imában bucsuztatta a feledhellen emléktől nagyasszonyt édes övétől, az iparos dalkör működő kara pedig gyászadalokat énekelt nagy precizitással. Ezután a megboldogult a vénkerti református temető kertben átadatott az anyaföld siri nyugalma-nak. Az elhunyt nagyasszonyban Kozma Zsigmond biharnagybajomi ref. lelkész, Dalimay József debreceni zenekar alézredes, dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, a szoboszlói nemzeti egység köztiszteletben álló elnöke anyósukat gyászolják.

— Duca miniszterelnök három gyilkosát életfogytiglani fegyházra ítélte a bukaresti hadbíró, a bűnrészes vasgárdistákat pedig felmentették. Recseg-ropog odaát minden. Ugy látszik, valami készül Romániában. A magyar revíziós mozgalom is erősen tüzei a román hangulatot. Azzal jazonban tisztában kell lenniök szomszédainknak, hogy rablott birtokrészek felett nem lehet az idők végéig uralkodni. Az Ur Isten is beleszól ám hatalmi szavával egyszer az ügyek állásába, nemcsak a tolvajok.

— Veszek használt aranyat és fogaranyat, 10 és 20 koronás arany pénzeket, régi ezüst 1 koronás, 2 koronás, 1 forintos, 5 koronás ezüst pénzeket és más ezüstneműket. Rendkívüli magas árat ítet érte: Grósz József óras.

— A hajduszoboszlói ref. leánybibliakör 121. számú „Cserey Ilona“ cserkész-leány csapatának 1934. évi április hó 8-ikán, délután 5 órakor, a központi elemi iskola nagytermében tartandó cserkészavató-ünnepségének műsora: 1. rész: 1. Cserkészleány induló. Éneklik a cserkészleányok. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Demjén Ferenc ref. lelkész. 3. Szervező bizottsági tagok fogadalomtétele. 4. Imádkozik: Kiss Katalin leánycserkész. 5. Az avatást kéri Egri Erzsébet leánycserkész. 6. A törvényeket elmondja: B. Nagy Julia leánycserkész. 7. Fogadalomtétel: Dr. Versényi Klára h. kör. ellenőr előtt. 8. Az avatást megköszöni: Sümeghy Mancsi leánycserkész. 9. Üdvözlések 10. Himnusz. II. rész.: 11. Jessel: „Rózsák nászmenete“. Előadja: a Szalozzenekar. 12. „Magyar gyermek“ Mentés Mihálytól. Szavalja: Somogyi Etus leánycserkész. 13. Irredenta dalok. Éneklik a Leánybibliakör énekkara és a Cserkészleány-csapat. 14. „Eszike báli ruhája“. Cserkész-színjáték 1 felvonásban. 15. Fucih: „Az ezred fia“. Előadja: a Szalozzenekar. Karnagy: Irányi Antal. Kötelező műsor megváltás: 30 fillér.

— Köszönetnyilvánítás. A hajduszoboszlói Iparos Dalkör vezetősége, választmánya ezuton mond őszinte szívből fakadó hálás köszönetet azoknak a hölgyeknek és uraknak, akik a husvét műsoros előadások kitérő sikerének előmozdításában, valamint a műsoros délután megrendezésében közreműködésükkel oly lelkesen és odaadólag résztvenni szívesek. Különös köszönet és elismerés illeti a Szalozzenekar tagjait és vezetőit, akik az előadás fényét művészi szereplésükkel oly magas fokra emelték. Iparos Dalkör elnöksége és választmánya.

— Az álmosdi Bocskay-szoborra a Kaszinó 10 P-t adományozott. Ezzel 237 P folyt már be a szoboralapra.

— A „Debrecen“ a mult vasárnap ünnepelte meg alapításának és fenállásának tízéves fordulóját. Ez alkalomból ünnepi számot adott ki a „Debrecen“, olyan számot, mely nemcsak a lap kiváló szerkesztőségének, szellemi munkásainak, de a magyar nyomdának is méltó büszkeségül szolgál,

4851—1934.

Hirdetmény.

Az országos gazdasági munkáspénztári díjak 1934. évi II. sz. pótkivétési lajstroma 1934. évi ápr. hó 5-étől ápr. 19-éig terjedő 15 napon át közszemlére a városi adóhivatalnál ki van téve, mely idő alatt azt bárki megtekintheti, ugy a saját, mint mások díjára észrevételét ugyanott írásban beadhatja.

Hajduszoboszló, 1934. ápr. 4.

Városi adóhivatal.

— Megkezdik a zöldhitelezési folyósítását. Az Országos Központi Hitelszövetkezet és a Pénzügyi Központ információk szerint már értesítette a vidéki hitelszövetkezeteket és a vidéki pénzügyintézeteket, hogy a zöldhitelezési folyósítását megkezdhetik. A zöldhitelezési folyósítás október 17-ig kell visszafizetni. A hitel után 5% kamatot kell fizetni. A hitelkeret 10 millió pengő. A zöldhitelezési védett birtokok tulajdonosai is igénybe vehetik.

— Csökken a gyufafogyasztás. Az elmúlt év utolsó 4 hónapjában az ország területén 75 millió doboz gyufa fogyott el, ami 12 millió dobozzal kevesebb fogyasztást jelent az 1932. év ugyanazon időszakával szembe. Ez a látszólag jelentőséggel alig bír kis statisztika is mutatja, hogy a rossz gazdasági viszonyok következtében az embereknek a legközönségesebb szükségleti cikkek beszerzésénél is takarékoskodniuk kell.

— Hány pénzügyintézet szűnt meg az utolsó 8 évben? A Pénzügyi Központ most kiadott értesítője szerint 1925 év végén pontosan hatszáz pénzügyintézet volt a pénzügyintézet központnak a tagja. Ebből 62 intézet a fővárosban és 538 pedig vidéken működött. A kimutatás szerint 1934. februárjában már csak 47 fővárosi és 388 vidéki intézet működött vagyis 15 fővárosi és 150 vidéki intézettel kevesebb, mint 8 évvel ezelőtt. A pénzügyintézetek számának csökkenése a fővárosban 24, a vidéken pedig 28 százalékot tesz ki. A 3 év alatt bekövetkezett gazdasági válság kitérőse óta az intézetek tökéje 4,633.4 millió pengőről 3,893.3 millió pengőre csökkent. A 740.1 millió pengős csökkenést főleg a betétállományok 547.7 millió pengős apadása idézte elő, mert a betétek összege az 1930. december 31-iki 2,125 millió pengőről 1,651.3 pengőre csökkent.

— Tájékoztató a június 2—10. között rendezendő Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásárról. Debrecen sz. kir. város június 2—10-ike között „Debreceni Hét“ rendez. A „Debreceni Hét“ 3 részre tagozódik. Az első rész a város által a Nagyerdőn készített sport-stadion megnyitását és ezzel kapcsolatosan rendezett sportünnepségeket öleli fel, amelynek során közel 5000 külföldi tornász látogat el Debrecenbe, ahol ugyanakkor középiskolai versenyeket, vívó-, uszó-, repülő-versenyeket és nagyarányú lovasjátékokat és versenyeket tartanak. A második rész a Kereskedelmi és Iparkamara által a Nagyerdő színpompás környezetében rendezendő Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásár lesz. A harmadik rész szintén a Nagyerdőn, a központi egyetem épülete előtt rendezendő szabadtéri előadásokat foglalja magában. A kiállítást és árumintavásárt árusítással egybekötve rendezik. A kiállítók jelentkezése ápr. 15-ig meghoszabbított. Vásárigazolványokra és áruszállítási kedvezményekre, valamint elszállítási kedvezményekre vonatkozó tudnivalókat Debrecen város Idegenforgalmi Hivatala intézi. (Debrecen, Gambirinus ájtáró.)

— Ha jól akar látni és olcsón akarja szemüvegét beszerezni és mindenféle szemüvegalkatrészeket, új kereteket, szárazakat és csont, amerikai dublé aranszárazakat legolcsóbban csak Grósz József órasnál szerezheti be.

— **A hajduszoboszlói Iparos Dalkör** husvétii két rendbeli műsoros délutánja ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen sikerült. Mindkét előadás alkalmával a közönség teljesen megtöltötte az iskola dísztermét. Ritka alkalom ez nálunk, hogy néhány fillér műsor megváltási díj ellenében ily magasszintű szórakozást élvezhessen. Dr. Erdős Kálmán dalköri elnök szellemes hazafias üdvözlő, megnyitó szavai előtt és után az Iparos Dalkör négy számot töltött ki jól megválasztott énekszámok sikeres előadásával, a szalonzenekar pedig a „Duna hullámain” és a „Rózsák nászmenete” című műdarabot a közönség lelkes tapsai között művészi tudással, nagy precizitással adta elő. Nagy sikert aratott Nóti Károly a „Szecska-vágó” c. vidám életképének előadása. Itt különösen kitűntek szerepeikben Sándor Gábor, Sándor Gáborné, Végh Géza, Tóth Ferenc és Nagy Gábor. „Éjjel apatikában” c. vigjáték előadása még jobban felvillanyozta a zsufolásig megtelt házat. Itt kétségtelenül a legnagyobb sikert Karácsonyi László aratta a Ladányi Alfréd szerepében. Vele együtt osztozkodtak a sikerben Gönczy Irmuska, ifj. Sándor Mihályné, Végh Géza, Sándor Gábor, ifj. Sándor Mihály, Tóth Ferencné, Nagy Gábor és Tóth Ferenc. A szereplők distinguáltan, elismeréreméltó ügyességgel játszottak, kitűnő derűtséget, ketlemes hangulatot teremtettek. Méltókká tették magokat a közönség lelkes, szünni nem akaró tapsaira, tetszésnyilvánításaira. A hangulatos darabok betanítása, művészi rendezése Fehér János váll. tag izlését és kiváló munkásságát dicsérte. A műsoros délutánokat a szalonzenekar dr. Padrah Sándor remek indulójával fejezte be.

— **Kérelem, felhívás.** Az Iparos Dalkör elnöksége és választmánya felkéri azokat a hölgyeket és urakat, családtagokat, akik a május 20-iki síófoki dalosversenyen a dalkör működőkarával együttesen, mint kísérők résztvenni óhajtanak, hogy ezt a körülményt április 20-ig Sándor Mihály ügyvezető alelnökkel annak lakásán, vagy esténként 7—8 óra között az ipartestületi székházban sürgősen és okvetlenül közölni sziveskedjenek. A kirándulás két napos, harmadik nap hazautazás. Összköltség szállással és vonatköltségekkel együtt étkezésen kívül 10 P.

Iparos Dalkör.

4994—1934.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a városi mezőgazdasági bizottsági tagok választásának határidejéül folyó hó 14. napjának, d. e. 8—12 óráját, a szavazás helyéül a városháza földszint 9. számú szobát állapítottam meg s a választás levezetésével dr. Szabó Zoltán h. tanácsnokot bízam meg.

Az 1920. évi XVIII t.-c. 6. §-a értelmében Hajduszoboszló megyei város 20 rendes és 20 póttagot választ, még pedig úgy, hogy a választott 5 csoportja csoportonként 4 rendes és 4 póttagot. Városi mezőgazdasági bizottsági taggá választható minden 24 évet betöltött magyar állampolgár férfi, akinek az idézett törvény cikk értelmében szavazati joga van. Nem választható azonban, aki gyámság, gondnokság, vagy csőd alatt áll, akinek politikai jogának gyakorlása fel van függesztve, aki büntetett, lázadás, izgatás, magánosok elleni erőszak, közveszélyes munkakerülés vétsége, nyereség vagy bűl, vagy más aljas indokokból elkövetett egyéb vétség miatt el volt ítélve, vagy vád alá van helyezve.

A választói jogot a választásra jogosultak közül a 24 évet betöltött férfiak személyesen, a birtokos, haszonélvező és haszonbérlető társak, testületek és jogi személyek meghatalmazott útján gyakorolhatják.

A választás nyilvános s megválasztottak azok, akik az egyes csoportokba sorozott választók legtöbb szavazatát kapják.

A választás ellen, megtörténte után 15 nap alatt, hozzámm lehet felfőszólalni.

Hajduszoboszló, 1934 április 4.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Kétszobás utcai lakás

ujházban, minden mellékkeliséggel, kerttel, (most lett kifestve) **bérbeadó.** V. tized Isonzó-utca 152. szám alatt értekezni csak vasárnap és hétfőn lehet.

— **A forgalmi adóhátralékok kedvezményes befizetése.** A pénzügyminiszter 1934. évi 36.000 sz. rendeletében kedvezményes részletfizetést engedélyezett azoknak az adózóknak, akiknek általános vagy fényüzési forgalmi adókötelezettsége folyó évi március hó 1-én már megszűnt, akár azért, mert kizárólag forgalmi adóváltás alá vont áruk eladásával foglalkoznak, akár azért, mert forgalmi, illetve fényüzési adóköteles foglalkozásuk, már nincsen, illetve a forgalmiadó fizetése alól teljesen felmentették avagy az általános forgalmi vagy fényüzési adóval tartozó hátralékosól az adót csak egyetemleges fizetési kötelezettség folytán követeik. Az adózók más csoportjai csak egészen kivételes méltánylást igénylő esetekben nyerhetnek e rendelet alapján kedvezményt, egyébként csak 24 havi részletfizetési kedvezményre van igényük. A forgalmi adóváltás (készletváltás) fizetésére kötelezettek részére a pénzügyi hatóságok részletfizetési kedvezményt vagy fizetési halasztást továbbra sem engedélyezhetnek. Hivatalból kapja meg a részletfizetési kedvezményt az, akinek forgalmi, illetve fényüzési adóhátraléka a 250 pengőt nem haladja meg. Ha a hátralék több

250 pengőnél, a részletfizetést írásbeli, bélyegköteles beadványban (2 pengő) kell kérni az illetékes forgalmiadóhivataltól. Az engedélyezhető részletfizetés leghosszbb tartama 60 hónap. Ha a hátralék több 250 pengőnél, havi egynegyed százalék (adóptléke) kell fizetni. Az első részletet április hó 10-ig kell kifizetni. A részletfizetésre vonatkozó elsőfoku határozat ellen egyfoku felebbezésnek van helye.

— Anyakönyvi hírek.

Házasságot kötöttek: Wesszerle Károly és Pálfi Erzsébet. Halálozások: Loós Eszter 21 éves, özv. Körössy Sándorné — Csepögő Macskássy Oláh Eszter — 80 éves, Szkupin Gyula 20 éves, Kigyós Lajos 2 hónapos, Kelemen Erzsébet 10 hónapos, Csombordi Sámuelné — Varga Erzsébet 70 éves, Biró Irma 2 hónapos. Születések: Karika István leánya Sára, Hódos András fia Imre, Pinczés Lajos fia Lajos, dr. Pénztáros Imre fia Barna-Atila, Skultéti Antal leánya Margit, Horvát Zsuzsanna leánya Róza, Farkas Lajos leánya Erzsébet, Karacs Gábor leánya Irén, Kigyós Gábor fia Lajos.

— **Szabó Mihály kapta meg a „Strand” fürdő vendéglőjének bérletét.** A hajduszoboszlói strandfürdő igazgatóság a napokban tartott igazgatói ülése alkalmával a fürdőző közönség óhajának engedve, Szabó Mihálynak a „Hangya” Szövetkezet vendéglőjének juttatta háromévre évi 2000 P haszonbér ellenében a fürdő vendéglőjének bérletét. Szabó Mihály szakember s meg vagyunk róla győződve, hogy a személyéhez fűzött kívánalmaknak és a közönség igényeinek a legpontosabb kiszolgálás és a legudvariasabb bánásmód által teljes megelégedésre fog megfelelni. Ugy értesülünk róla, hogy Szabó Mihály úgy a vendéglőben, mint a cukrászdában csak szakképzett egyéneket fog alkalmazni, akik a kiszolgálás kifogástalan és zavartalan menetét biztosítják.

Vk. 1065—1934. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. P. Pap Ernő hajduszoboszlói ügyvéd által képviselt Guttman László végrehajtató javára közbenjárással, végrehajtást szenvedő ellen, hátralékos 110 pengő tőkekövetelés és járulékaik erejéig a hajduszoboszlói királyi járásbírószág 3740—1932. számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1934. évi március hó 8. napján le- és felülfoglalt és 1398 P 10 fillérre becsült ingóságokat, közöttük vadászfegyverek, vadászfelszerelési tárgyak, Zeiss távcső, kézimunkák, szépirodalmi, ismeretterjesztő, tudományos és szakkönyvek, füzetek, folyóiratok, vázák, nipppek, képek, pénzszekrény, töltés készítéshez való anyag és szerzőszám, töltények, pisztoly, lőpor, ruhák, butorok és pedig mindazon ingóság, melyekre sem halasztóhatályú igénykereset, sem pedig előterjesztés nem adatott be, a fenti Pk. számú végzés és a Vht. 102. §-a alapján Hajduszoboszlón, végrehajtást szenvedő volt lakásán, I. t. Bocskay-utca 283. (Postaépület) 1934. évi április hó 18. napjára, délutáni 4 órára, most kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, esetleg a becsár kétharmad részéért is el fogom adni, kivéve a Te. 74. §-ában részletezett esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtatóknak (csatlakozóknak) javára is kitűzőm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztóhatályú igénykereset nincs. Ezek a következők: Hajduszoboszlói Vadásztársaság képv. Dr. Békésy Jenő elnök 50 P tőke s jár. (képv. Dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd). Értesítést kapnak még, mint biztosítási végrehajtást vezetett végrehajtatók.

Hajdumegyeyi Takarékpénztár 3000 P tőke s jár. (képv. Dr. P. Pap Ernő ügyv.) Stahler Dániel 450 P tőke s jár. (képv. Dr. P. Pap Ernő ügyvéd H.)

Figyelem! Árverésen löfegyvert, löszert csak olyan egyén vásárolhat, aki vásárlási engedéllyel rendelkezik.

Hajduszoboszló, 1934. évi március hó 31. napján.

Báró Dániel Elek
kir. járásbírószági végrehajtó.

A tavasz első hirnőkei:

elegáns
kabát-,
kosztüm-,
ruhaszövetek,
selymek, mosóárúk
dus választékban megérkeztek

BÉKE-ÁRUHÁZ

Debrecen, Szentanna-utca 2. sz.

Árak: a mai szük zsebekhez!

Sport.

Április 8-ikán, vasárnap két nagy mérkőzés lesz az első profiligában: Budapesten a Ferencváros—Hungária, Debrecenben pedig a Bocskay—Ujpest találkozás hozza izgalmába az egész ország sportközönségét. Mindkét mérkőzésnek rendkívüli jelentősége van a bajnokság sorsának kialakulására, mert ha a Ferencváros és az Ujpest vereséget szenved, akkor a vesztes el is bucsuzhat a bajnoki címtől.

A két verseny közül kétségkívül a debrecenit előzi meg a nagyobb és izgalmasabb várakozás, hiszen a Diószegi-úti pálya mindenkor a veretlen csapatok és a bajnokjelöltek tereje volt. Különösen tapasztalhatta ezt az Ujpest, amely még sohasem tudott győzni Debrecenben, ezzel szemben a Bocskay saját otthonában már kétszer is fájó vereséget mért rá, egyszer pedig emlékezetes 6:6 arányu döntetlent ért el a lila-fehérekkel szemben.

A Bocskay csapata az ősz közepe óta veretlen és most husvétkor is kettős vereséget mért Lengyelország ötszörös bajnokára. Az Ujpest viszont a Kispesztet intézte el 6:1-re s ezzel pillanatnyilag a bajnokság élére került. Két remek formában levő nagyerejű együttes kerül tehát össze vasárnap s találkozásuk annál érdekesebb, mert ekkor ismét felszínre kerül a magyar futballnak mostanában annyit vitatott stíluskérdése. A két csapat a legtisztábban képviseli a két különböző játékmódot: a Bocskay a külföldön is annyiszor megcsodált kombinációs és-footballt, az Ujpest pedig a lendületi modort.

A mérkőzésre nagyban készülődik nemcsak Debrecen, hanem Budapest s a Tiszántul sportközönsége is és bizonyos, hogy vasárnap rekordközönség élvezi végig a Diószegi-úton a két nagy ellenfél hatalmas küzdelmét.

— **Ne adja Internátusba**, ne írassa be tanintézetbe, ne válasszon életpályát gyermekének a gondos szülő addig, amíg át nem olvasta az „Internátusok-Tanintézetek Részletes Tájékoztató Címűtára” 1934—1935. évi most megjelent könyvecskét, amely részletes utmutatást nyújt a hazai oktatóintézetek és nevelőotthonokról. Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen, rendkívül ügyesen összeállított címűtár-tájékoztatót kívánatra bárkinek ingyen megküldi, 20 fillér portóbélyeg beküldése ellenében Erdős József hirdetői irodája, Budapest VI., Teréz-körút 35.

— **832,211 ujságpéldány.** Tíz héten át királyi közjegyző hitelesen állapította meg Tolnai Világlapja példányszámát és a közjegyzői tanúsítványok szerint, tíz hét alatt, 832,211 példányban jelent meg a legnépszerűbb magyar képeslap. Tekintettel arra, hogy Tolnai Világlapja legtöbb példányát a család négy-öt tagja olvassa, könnyen kiszámítható, hogy a lap minden héten mintegy félmillió ember kezén fordul meg.

A közelben

ezer holdas birtok, nagyobb részben jó minőségű szikes legelő, mely jószág- és juh-tenyésztésre kiválóan alkalmas, holdanként 150 P. Juhtenyésztők társulása céljából előjegyzést elfogadok: **Vágó Elek** ingatlanforgalmi irodája Hajdusoboszló.

Előfizetési felhívás!

Az új évnegyed alkalmából tisztelettel kérjük lapunk előfizetőit, hogy előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek. A lap előfizetési díját mai naptól kezdve a mai gazdasági viszonyokhoz alkalmazkodva negyedévenként két pengőre szállítottuk le. — Előfizetéseket elfogadunk a lapkihordók útján és postautalványokon, vagy Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, ahol hirdetéseket is felveszünk. Egyes lapszámok eladási ára marad a régi alapon.

Kérjük a nagyérdemű olvasóközönség szives támogatását.

Hazafias tisztelettel: a

„Független Hajduság” szerkesztősége és kiadóhivatala
Hajdusoboszló.

— **Hirtelen halál az utcán.** A multhéten kedden délután Hajdusoboszlón a járőrelők arra lettek figyelmesek, hogy egy öregasszony összeesett az utcán és a következő pillanatban már meg is halt. Orvost hívtak, aki azonban már csak a beállott halált konstataálta. A rendőri vizsgálat során megállapították, hogy özvegy Ercsey Józsefné a halott, aki már évek óta súlyos szervi szivbajban szenvedett és ez ölte meg. A halálesetről értesítették a debreceni ügyészséget, amely megadta a temetési engedélyt.

— **Nagy tüntetést rendezett szerdán** Bukarestben a román képviselőház a magyar nemzet revíziós törekvése ellen. Szinpadiasan rendezték meg az oláhok a magyarok elleni komédiát. Maniu Gyula [volt miniszterelnök, akit, mikor már hasznavehetetlennek és megbizhatatlannak bizonyult, a kormányelnökségből megcsufoló módon kilöktek, pártját pedig oláh módra erőszakkal és vesztegetések árán megsemmisítették, tartotta a diszszónoklatot. Minden fertelmet és piszkosságot kilehelt magából ez az elcsapott, kiszivott államférfiu, aki magyar levegőn és kulturán nőtt fel, de „csine mintyes” és hazaáruló mőc maradt lelkületében mai napig. Hogy Titulescu [a Maniu interpellációjára mit válaszolt, ez nem oly fontos, mint a Maniu renegát szereplése. Hogy szerephez juttatták a rendezők, elfeledte, hogy őt a kormányzatról letaszították, ország-világ előtt szegyenbe hozták, csalónak, sikkasztónak, panamistának nyilvánították saját fajtestvérei és minden módon compromittálni igyekeztek. Ezt elfeledte, mert szerephez juttatták, most Maniu, a nagy agitátor, de a szülőföldjét gyalázní, kisebbiteni, piszkolni nem feledte el. Pedig még lehet olyan idő, hogy szaladnia kell.

A hajdusoboszlói kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

4866—1933. tk. szám.

Árverési hirdetmény-hivonat.

Dr. Génesy Sándor végrehajtonak Daróczi Sándor és neje Veres Margit végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajlató kérelme következtében az 1881. LX. t.-c. 144. 146. és 147. §§. értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 2300 P tőkekövetelés, ennek 1929. évi augusztus hó 8. napjától járó 10% kamata, 1/3% váltódíj, 266 P 90 fillér eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 53 P 73 fillér költség, valamint a csatlakozottnak kimondott dr. Génesy Sándor 3000 P és Cinn Mózes 600 P (ez utóbbi az 1098. sz. betéti ingatlannra nem) tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a hajdusoboszlói kir. járásbíróság területén levő, Kaba községben fekvő s

1. a kabai 4216. sz. tkvi betétben A. 1. 1—2. sorsz. 979. és 980—3 hrszám alatt felvett összesen 584 négyszögöl területű, a Bellekben 326.-a) sz. alatti házasudvarnak és kertnek Daróczi Sándor (nős Veres Margittal) nevén álló 2/3 rész illetőségre 1475 P 60 fillér kikiáltási árban Daróczi Lajos és neje Gere Terézia javára a C. 1. és 2. sorsz. 1060—1927. tk. számú végzéssel bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog épségben hagyása mellett.

2. a kabai 4217. sz. tkvi betétben A. 1. sorsz. alatt felvett Daróczi Sándor (nős Veres Margittal) nevén álló az 5. sz. betétben A. lapján felvett közönséglelőből járó 448—602799-ed részre 50 P kikiáltási árban, Daróczi Lajos és neje Gere Terézia javára C. 1. és 2. sorsz. alatt az 1060—1927. tk. végzéssel bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog épségben hagyása mellett.

3. az ugyanazon tkvi betétben A. 1. sorsz. alatt felvett ugyanannak a nevén álló a 6. sz. betét A. lapján felvett közönséglelőből járó 973—1904952-ed részre 80 P kikiáltási árban, a Daróczi Lajos és neje Gere Terézia javára bekebelezett fenti holtigtartó haszonélvezeti jog sérelme nélkül

4. a kabai 1098. sz. tkvi betétben A. 1. 3 sorsz. 6551—1. hrsz. alatt felvett ugyanannak a nevén álló 547 négyszögöl területű Köznyomáson levő szántóra 233 P 50 fillér kikiáltási árban.

5. a kabai 3558. sz. tkvi betétben A. 1. 2. sorsz. 2391—1. hrsz. alatt felvett 360 négyszögöl területű Daróczi Sándor és neje Veres Margit nevén álló C. 1. kő kerti szőlőre 123 P kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Kaba község házána! megtartására:

1934. évi április hó 27. napjának délelőtti 9 óráját tűzi ki és az árverési feltételeket az 1881. évi LX. t. c. 150 §-a alapján a következőkben állapítja meg.

1. Az árverés alá eső ingatlanok a kabai 4216. számú betéti ingatlant dr. Génesy Sándor C. 4. alatti (árverési követelés) követelése kielégítésére a kikiáltási ár felénél, ugyanannak C. 5. alatti követelésére nézve 2660 P, Cinn Mózes C. 6. alatti követelésével szemben 5884 P, a kabai 4217. sz. betéti A. 1. sorsz. ingatlant dr. Génesy Sándor C. 3. alatti (árverési követelés) követelése kielégítésére a kikiáltási ár kétharmadánál, ugyanannak C. 4. sorsz. követelésére nézve szintén a kikiál-



tási ár kétharmadánál, ugyancsak Cinn Mózes követelésére nézve is, a 4217. sz. betéti A. 1. 2. sorsz. ingatlant dr. Génesy Sándor C. 3. C. 4. és Cinn Mózes követelése kielégítésére a kikiáltási ár kétharmadánál, a 3555. sz. betéti A. 1. 2. sorsz. ingatlant dr. Génesy Sándor C. 17. sorsz. követelése kielégítésére 654 P 52 fillér, ugyanannak a C. 18. sorsz. követelésére nézve 6721 P 82 fillér és Cinn Mózes kielégítésére nézve 6955 P 12 fillér legkisebb vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908. XLI. t.-c. 26 §. és 5610—1931. M. E. sz. rendelet 21. §.)

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LXI. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított és óvadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. LX. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. LX. t.-c. 25. §.)

Hajdusoboszló, 1933. évi november hó 24-én.

Dr. Bihary, sk. kir. jb. elnök.

A kiadomány hitelesül:
Szűcs, kiadó.

— **Megtiltotta a miniszter a közhivatalokban az ügynöklést.** A vidéki iparosok és kereskedők régi kérelmét teljesítette most a belügyminiszter. Rendeletet adott ki, hogy a kőzvá beérkezett panaszok szerint az egyes hivatalokban, iskolákban, intézetekben és közintézményekben a nem helybeli cégek rovására ügynökök járnak, akik részletfizetésre árakat adnak el. Ezen rendelkezések gyűjtésében egyes tisztviselők nemcsak hogy részt vesznek, hanem kikötött provizó ellenében a részleteket is beinkasszálják. A miniszter nyomatékosan felhívja a hivatalfőnököket, hogy a rendeletet szigorúan tartásuk be, mert panasz esetén őket vonják felelősségre. A miniszteri rendelet utasítja azon tisztviselőket, akik egyes cégek részére árak eladásával, ajánlásával vagy fizetési részletek beszédése tekintetében összeköttetéseket tartanak fenn, azokat haladéktalanul szüntessék meg.

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

A püspökladányi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

1697—1934. tkzs.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Püspökladányi Hitelszövetkezet végrehajtónak B. Nagy Sándor és társai végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-c. 144., 146. és 147. §§ értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 3420 P tőkekövetelés, ennek 1932. évi augusztus hó 15. napjától járó 6⁰/₁₀ kamata, 20 P 10 f. óvási, 1/3⁰/₁₀ váltódíj, 283 P 30 f. eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 85 P költség, valamint a csatlakozottaknak kimondott Fürst Adolf 8 P, Fábri és Reiner cég 400 P, Grünfeld Jakob 61 P 98 f., Zagyva Péter 60 P tőkekövetelése és járulékai behajtása végett,

a pladányi kir. járásbiróság területén levő, Püspökladány községben fekvő s. l., a pladányi 122. sz. betétben A. I. 1. sor, 2124. hrsz. a. foglalt 409 négyszögöl területű Fekete Balázs nevének álló, Gyigyeri keribeli szántóra 255 P. 2., a pladányi 123. sz. betétben A. I. 2. sorsz. 1162—1., 1162—2., hrsz. a. foglalt, 186 + 98 négyszögöl területű Fekete Balázs nevének álló 963 öisz. beltelekbeli házra, udvarra, kertre, 896 P 50 f. 3., a pladányi 2102. sz. betétben A. I. 1. 2. 5. sorsz. 1043., 1044. hrsz. a. foglalt B. Nagy Sándor nevének álló 210 + 405 négyszögöl területű beltelekbeli kertre, 767 öisz. házra és udvarra, valamint 12—10014. rész közös nádas illetőségre 1040 pengő.

4., ugyanazon betétben A. I. 3. sor, 2203. hrsz. a. foglalt B. Nagy Sándor nevének álló Gyigyeri keriben 515 négyszögöl területű szántóra 340 P.

5., ugyanazon betétben A. I. 4. sor, 4988—1. hrsz. a. foglalt B. Nagy Sándor nevének álló 1 hold 1297 négyszögöl területű Érsziget dűlőbeli szántóra 688 pengő.

6., a pladányi 2103. sz. betétben A. I. 3. sor, 5103—3. hrsz. a. felvett B. Nagy Sándor nevének álló 2 hold 434 négyszögöl területű udvari határ dűlőbeli szántóra 1017 P 52 f., 7., ugyanazon betétben A. II. 6. sor, 5109. hrsz. a. felvett B. Nagy Sándor nevének álló 4 hold 1530 négyszögöl területű udvari határdűlőbeli szántóra 2220 P 40 fillér.

Ezen ingatlanok közül a Püspökladányi Hitelszövetkezet javára a 2. és 3. alattiak a kikiáltási ár felénél, a többiek annak kétharmadánál, Grünfeld Jakob javára 1. alatti 334 P-nél, a 2. alatti 1289 P-nél, Zagyva Péter javára 1. alatti 357 P-nél, a 2. alatti 1369 P-nél, Fürst Adolf javára 3. alatti 997 P-nél, 4. alatti 327 P-nél, 5. alatti 641 P-nél, 6. alatti 950 P-nél, 7. alatti 2148 P-nél, Fábri és Reiner cég javára 1. alatti 377 P-nél, 2. alatti 1444 P-nél, 3. alatti 1187 P-nél, 4. alatti 389 P-nél, 5. alatti 764 P-nél, 6. alatti 1365 P-nél, 7. alatti 3020 P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverést 1934. évi június hó 18. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Kossuth-u. 30., földsz. 2. sz. ajtó) fogják megtartani.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges

birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Püspökladány, 1934. évi február hó 28.

Dr. Szatmári János s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Gyulai, kiadó.

A püspökladányi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

2173—1934. tkzs.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Püspökladányi Hitelszövetkezet mint az O. K. H. tagja végrehajtónak Szabó János és neje végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-c. 144., 146. és 147. §§ értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 1290 P tőkekövetelés, ennek 1933. évi április hó 8. napjától járó 8⁰/₁₀ kamata, 1/3⁰/₁₀ váltódíj, 107 P 10 f. eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 50 P költség és járulékai behajtása végett, a pladányi kir. járásbiróság területén levő Püspökladány községben fekvő s. a pladányi 1655. sz. betétben A. I. 1—3. sor, 166—3., 166—4. hrsz. a. felvett 180 + 145 négyszögöl területű 104 öisz. beltelekbeli ház, udvar és kert, Szabó Jánosné Lovas Juliánna nevének álló ingatlanra a C. 37. sorsz. alatt Szabó János javára bekebelezett lakás, szolgalmi jogra tekintet nélkül 3153 P 30 f. kikiáltási árban.

Az árverést 1934. évi július hó 2. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-u. 30. sz. fszt. 2. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Püspökladány, 1934. márc. 9.

Dr. Szatmári János s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Gyulai, kiadó.

Állatvásári jelentés

1934. évi április hó 7.-i heti vásárról:

Felhajtott: Eladatott:

Sertés	—	480 drb.	370 drb.
Ló	—	4 "	2 "
Szarvasmarha	6	"	4 "
Borju	—	2 "	2 "
Juh	—	29 "	28 "
Kecske	—	"	"
Hizottsértés különként élsúlyban	68—76 f.		
Gyenge borju	—	48—52 f.	

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszlón. 1934—290.

A püspökladányi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

2573—1934. tkzs.

Felhívás.

A Futura a magyar szövetkezeti központok áruforgalmi részvénytársasága végrehajtónak Váczy Endre és neje Boldizsár Margit végrehajtást szenvedők ellen 10,000 P tőke és jár. erejéig indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a 14,000—1933 M. E. sz. rendelet 17. §-a értelmében végrehajtást szenvedők kérelme folytán a Futura a magyar szövetkezeti központok áruforgalmi részvénytársasága budapesti bej. cég és Dr. Molnár Istvánné sz. Váczy Piroska nádudvari lakos vételi ajánlata alapján elrendeli,

1. a nádudvari 859. sz. tkvi betétben A. I. 1—4. sor 2772—2., 2773—2., 2775—1., 2776—2. hrsz. a. foglalt, végrehajtást szenvedők nevének álló 168 + 61 + 39 + 53 négyszögöl területű, 907 öisz. beltelekbeli ház, udvar, szőlő és kertnek, 2. a nádudvari 3470. sz. tkvi betétben A. I. 1—2. 21., 22. hrsz. a. foglalt, végrehajtást szenvedők nevének álló 288 + 525 négyszögöl területű, 1525 öisz. beltelekbeli, ház, udvar, gazdasági épület és szántónak,

végrehajtási árverés hatályával birói uton magánkézből eladását.

A telekkönyvi hatóság a nádudvari 859. sz. tkvi betétben foglalt ingatlanra a Futura a magyar szövetkezeti központok áruforgalmi részvénytársasága által 5000 P megajánlása,

a nádudvari 3470. sz. tkvi betétben foglalt ingatlanra Dr. Molnár Istvánné Váczy Piroska által 8500 P megajánlása mellett tett vételi ajánlatok tárgyalására határnapul 1934. évi április hó 21. napjának d. e. 9 óráját hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-u. 30. sz., földszint 4. ajtó) tűzi ki,

egyben a telekkönyvi hatóság felhívja az ingatlan tulajdonosokat és a jelzálogos hitelezőket, hogy esetleges észrevételeiket a felhívás kézbesítésétől számított 15 nap alatt terjesszék elő.

Végül közhírré teszi, hogy a vételi ajánlat 10 (Tíz) százalékát kitevő bánatpénz birói letétbe helyezése mellett legkésőbb a fentebb megjelölt tárgyalás előtti nap déli 12 órájáig bárki tehet a megajánlott vételárat 1 (Egy) százalékkal meghaladó vételi ajánlatot.

Püspökladány, 1934. évi március hó 28.

Dr. Szatmári János sk. kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Gyulai, kiadó

— Összeírják a gyümölcs-termelőket. A megyék alispánjai utasítást kaptak a földmivelésügyi minisztertől a gyümölcstermelők újabb összeírására. Külön statisztikába kerülnek azok a termelők, akik a munkájukat szakszerűen folytatják, úgy a minőség, mint az ápolás és csomagolás szempontjából. Az összeírásnak az a célja, hogy az ország gyümölcstermelőinek üzemi viszonyai áttekinthetőbbé vájjanak. Ha a statisztika elkészül, az lesz az alapja a gyümölcsértékesítés új megszervezésének is.

Eladó házassudvar. A Vasutized) 46. szám alatti 430 négyszögölös házassudvar: 4 szoba, konyha, spájz, pince, magtár és istállóval felszerelve eladó. Értekezni lehet: Borbély Samu tkpénztári pénztárnok tulajdonossal.

— A világ hangja. A világ hangját, a rádió muzsikáját csak úgy tudjuk élvezni, ha jó rádióműsorunk van. A legjobb illusztrált budapesti és külföldi rádióműsorokat a Délibáb közli, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelenik meg minden pénteken. Érdekesebbnél érdekesebb színházi és filmcikkeket, folytatásos regényt, egyfelvonásos szindarabot és közel száz képet közöl a Délibáb. Egy szám ára 20 fillér.

4147—1934.

Hirdetmény.

Figyelmeztetem Hajdusoboszló megyei város adófizető polgárait, hogy a közadók kezelésére vonatkozó hivatalos összeállítás 80 § 2. bekezdésében foglalt rendelkezések szerint az ingóságokra vezetett végrehajtások esetében, ha hátralék 500 P-t meg nem halad, a polgármester; ha 500 P-t meghalad, a helybeli m. kir. adóhivatal az első árverés napjától számított hat heti időtartamot meg nem haladó fizetési halasztást engedélyezhet és a végrehajtás ezen időn belüli felfüggesztheti, de ugyanarra a tartozásra nézve csak egyszer.

Ezt a kedvezményt szabályszerű kérvényben lehet kérni és akár a város polgármesteréhez, akár a m. kir. adóhivatalhoz van címezve, a városi iktatóhivatalban kell benyújtani.

Ezen kérvény alapján elnyert fizetési halasztás és árverés felfüggesztésének hatálya kiterjed valamennyi közadók módjára behajtandó köztartozásra, de legfeljebb csak 6 hétre, a kedvezményt nyerteknek tehát tartozásaikat legkésőbb 6 hét alatt hiánytalanul rendezniük kell. Azok, akik fizetési kötelezettségüknek ezen időn belül előreláthatólag nem tudnak eleget tenni, igyekezzenek ezen határidőn belül fizetési halasztást, vagy részletfizetési kedvezményt kérni azoktól a közületektől, amelyek a szóbanforgó köztartozások szedésére jogosítottak, ez utóbbi kérvényeket is a városi iktató hivatalban (városi ház épület, földszint 8. sz.) kell beadni s a kért iktató számot a városi végrehajtónak bemutatni.

Az 5 évig, illetve a védett birtokosoknál 10 évig tartó részletfizetési kedvezmény kizárólag az adóivben előírt együttesen kezelt közadókra vonatkozik, nem vonatkozik tehát a közszégi közmunkára, ebadóra, cseléd-adóra, alkalmazottak kereseti adójára, városi ingatlan-vagyon átruházási illetékre, járda és aszfalt hozzájárulási díjra, bíróságok által megítélt tartozásokra, egyházi adókra, kincstári illetékekre, általános forgalmi adóra, O. T. I. díjakra, gyógykötségekre, fogyasztási adókra, inségjárulékra, mezőőrök illetményére stb., amelyeknek hátralékait azonnal, folyó évi kivetéseit az esedékességük idejében pontosan be kell fizetni azoknak, akik ezekre a közigazgatási uton behajtandó követelésekre az arra illetékes hatóságoktól fizetési halasztást vagy részletfizetési kedvezményt nem nyertek.

Az általános végrehajtási eljárás folyamán a fennálló törvényes rendelkezések értelmében a végrehajtási eljárás I. és II. fokozatát (intés és zálogolás) házról-házra járva személyválogatás nélkül be kell vezetni mindenki ellen, tehát azok ellen is, akiknek fizetési halasztásra, vagy részletfizetési kedvezményre vonatkozó hatályos határozat van birtokukban, ez az ugynevezett „biztosítási végrehajtás”, melyért azonban behajtási illeték nem számítható fel mindaddig, míg a kedvezményt nyert fél a kedvezmény feltételeit betartja.

Hajdusoboszló, 1934. márc. 21.

Dr. Márton Gábor polgármester.